Олимпиада школьников по биологии. Муниципальный этап. 2011-2012 учебный год

9 класс

Задание №1

Выберите один верный ответ из нескольких, правильный ответ отметьте в таблице бланка ответов

1. Процесс развития женской половой клетки:

А) филогенез;

Б) онтогенез;

В) оогенез; 
Г) андрогенез.
2. Культуры микроскопических одноклеточных водорослей в урбанистической среде используют с целью:

А) ассимиляции СО2  и ликвидации  парникового эффекта; 

Б) адсорбции  редких органических соединений;

В)  получения О2 на космических станциях;

Г) очистки промышленных сточных вод. 

3. Древнее ископаемое растение силурийского периода риния большая имело высоту:

А) 50 м; Б) 15 м; В) 5 м; Г) 50 см. 

4. Группа расположенных скученно спор или спорангиев у папоротников: 

А) ложе; Б) архегонии; 

В) сорусы; Г) антеридии.

5. Общее эволюционное происхождение имеют:

А) корень и корневище пырея; 

Б) плод яблони и шишка сосны;

В) листья и  шипы малины; 

Г) корневище папоротника и шишка лиственницы. 

6. В качестве декоративной «голубой ели»  используются формы ели:

А) канадской:  Б) восточной; 

В) европейской; Г) корейской.

7. Противоток в стебле цветковых растений осуществляется по клеткам:

А) трахеидам; Б) ситовидным; 

В) сосудам; Г)  млечным ходам.

8. Для ланцетника и  рыбы характерно наличие:

А) гемоцианина;

Б) гемоглобина; 

В) гемолимфы;

Г) двухкамерного сердца.

9. ЦНС всех позвоночных на стадии морулы представлена:

А) нервной трубкой; 

Б) брюшной нервной цепочкой;

В) мозговыми пузырями;

Г) спинным мозгом.

10.  У  карпа и головастика:

А) есть жаберная крышка;

Б) нет жаберной крышки;

В) двухкамерное сердце; 

Г) есть плавательный пузырь. 

11.  Для предков земноводных лабиринтодонтов характерно: 

А) наличие личиночной стадии; 

Б) отсутствие личиночной стадии;

В) отсутствие жаберной крышки;

Г) отсутствие хвостового отдела.

12.  Для всех насекомых характерно:

А) развитие с полным превращением;

Б) развитие с неполным превращением;

В) наличие зелёных желез

Г). наличие мальпигиевых сосудов; 

13.  Окончательным хозяином широкого лентеца является:

А) крупный рогатый скот; 

Б) волк или лисица; 

В) большой прудовик; 

Г) малый прудовик.

14.  Наиболее вероятное заражение человека сальмонеллёзом  происходит через не прожаренное мясо:

А) кролика; Б) коровы; 

В) козы; Г) курицы; 

15. У голожаберных моллюсков опорно-двигательная система представлена:

А)  кожно-мускульным мешком; 

Б)  голой кожей;

В) тремя слоями мышц;

Г) мантией.

16.  В повороте  и наклоне головы  человека участвует мышца:

А) платизма;

Б) грудино-ключично-сосцевидная; 

В) подбородочно-подъязычная;

Г) челюстно-подъязычная.

17.  Полное количество зубов у взрослого человека:

А) 20; Б) 24; В) 28; Г) 32. 

18.  В образовании почечных канальцев  человека принимает участие ткань:

А) соединительная;

Б) мышечная;

В) нервная;

Г) эпителиальная. 

19.  Общность происхождения животных и растений доказывает:

А) строение ядерных клеток; 

Б) строение мозга и наличие интеллекта;

В) способность поглощать О2; 

Г) способность выделять СО2.

20.  Организм, требующий строго определённых условий существования:

А) эврифаг;

Б) полифаг;

В) стенобионт; 

Г) эврибионт.

Задание №2


Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующих предварительного множественного выбора. 

1. Двойное оплодотворение у мятлика лугового приводит  к образованию семени, содержащего:

I. диплоидный зародыш; 

II. триплоидный эндосперм; 

III. гаплоидный зародыш; 

IV. диплоидный эндосперм;

V. гаплоидный эндосперм.
А) II,II;

Б) I, II ; 

В) II,IV;

Г) IV,V;

Д) I,V.

2. Признаки растений семейства Злаки:

I. параллельное жилкование; 

II. перистое жилкование; 

III. вставочный рост; 

IV.  камбиальный рост; 

V) сухой односемянный плод; 

А) II,III,

Б) I,IV;

В) I, III, V; 

Г) I,V;

Д) II,V.

3. По направлению передачи информации нейроны делятся на:

 I. вставочные; 

II.  спинномозговые; 

III.  черепномозговые;

IV. афферентные; 

V. эфферентные.
А)I,IV,V;
Б)I,II,IV;
В)II,IV;
Г)IV,V;
Д)II,III.

4. Внутри хлоропласта находятся:

I.  молекулы ДНК; 

II. хлорофилл; 

III.  каротиноиды; 

IV. плазматические мембраны; 

V. лизосомы.
А)I,II,IV;
Б)I,II,V;
В)II,III,IV;
Г)III,IV,V;
Д) I, II, III, IV. 

5. Гнездятся на территории области:

I. утка шилохвость; 

II. лебедь-кликун; 

III. серый гусь; 

IV. краснозобая казарка;

V. чёрная казарка.

А)I,II,IV;
Б)II,III,IV;
В)II,III,V;
Г)I,II,III;
Д)II,III,IV,V.

Задание№3

Выберите верный ответ, отметьте его в таблице бланка ответов крестиком в графе напротив ответов «да» или «нет».

1. Сфагновые мхи относятся к низшим растениям. 

2. Растительный пигмент фукоксантин содержится в бурых и некоторых других многоклеточных морских водорослях. 

3. Бактерии рода Клостридиум относятся к анаэробным спорообразующим бактериям. 

4. Головнёвые грибы злаков поражают в растении исключительно пестики и тычинки цветка.

5. Подавляющее большинство двустворчатых моллюсков – гермафродиты. 

6. Переносчиками некоторых микробных возбудителей болезней человека и животных бывают членистоногие – клещи, вши, блохи. 

7. Самый вместительный отдел желудка жвачных животных – сетка, в котором живут разнообразные симбиотические микроорганизмы: бактерии и простейшие, участвующие в активном переваривании пищи. 

8. Человек может заразиться описторхозом (кошачьей двуусткой), поедая не прожаренную речную рыбу. 

9. Последняя пара конечностей у жука-плавунца прикреплена к  передней части брюшка. 

10. Широко распространённые в современных морях и океанах раковинные корненожки были богато представлены и в прежние геологические периоды, начиная с самых древних кембрийских отложений. 

11. Глаза насекомых бывают двух типов: фасеточные и простые. 

12. Мозговой череп человека образован плоскими костями, соединенными полуподвижно. 

13. Чувствительные окончания зрительного нерва человека (II пара) начинаются от ганглиозного слоя сетчатки глаза. 

14. Между левым желудочком сердца и предсердием человека и млекопитающих  располагаются три створки предсердно-желудочкового клапана. 

15. Видовое разнообразие растений и животных  в биоценозе всегда ниже видового разнообразия популяций  в агроценозе. 

16. Последовательное замещение популяций в каком-либо местообитании путём закономерного продвижения к устойчивому состоянию называется сукцессией. 

17. Сфагновые мхи во взрослом состоянии не имеют ризоидов. 

18. В анафазе митоза хромосомы  выстраиваются вдоль экватора клетки, прикрепляются к веретену деления. 

19. Домовый воробей (обычная птица европейских городов и деревень) быт интродуцирован на восточный берег США из Англии в середине XIX века, где быстро распространился от Канады до Мексики. 

20. Рибосома – клеточная частица, состоящая из РНК и белков, осуществляющая биосинтез жиров и углеводов. 
Задание №4

Задание 1. Установите соответствие между названием класса, многообразием различных представителей типа Позвоночные и образом жизни. Данные внесите в таблицу бланка ответов. 

        I.  Земноводные.    II. Пресмыкающиеся.   III. Птицы.  IV. Млекопитающие.


Представители:

А. гребенчатый тритон;

Б. сибирская завирушка;

В. дикобраз; 

Г. обыкновенный уж:

Д. черноголовый хохотун;

Е. пятнистая саламандра;

Ж. ушастая круглоголовка;

З. обыкновенная бурозубка.
Особенности строения:

1) костный внутренний скелет;

2) кожа с роговыми чешуями

3) кожа  гладкая, влажная;

4) имеются потовые железы;

5) один круг кровообращения;

6) два круга кровообращения;

7) сердце двухкамерное;

8) сердце трёхкамерное;

9) сердце четырёхкамерное;

10) имеются когти на лапах;

11) когтей  нет;

12) есть личиночная стадия;

13) развитие плацентарное;

14) кожно-мускульный мешок;

15) суставы наземного типа;

16) есть наружное ухо;

17) нет наружного уха;

18) есть атлант и эпистрофей;

19) рёбра соединены с грудиной;

20) рёбра отсутствуют;

21) оплодотворение внутреннее;

22) крестец отсутствует.

Задание 2. Установите соответствие между названием тканей и особенностями строения клеток ветки липы.
   I.Покровная. II.Проводящая. III.Механическая. IV.Образовательная. V. Запасающая.
А) камбий; Б) эпидерма; В) ксилема; Г) сердцевина; Д) флоэма; Е) древесные волокна; Ж) чечевичка;

З) лубяные волокна; И) пробка; К) корка.
Задание № 5

Белки,   входящие   в   состав   организма,   сильно   различаются,   однако известно  всего  20  видов  аминокислот,  из  которых  они  образуются. Объясните, с чем связано разнообразие белков.
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Задание №1

Выберите один верный ответ из нескольких, правильный ответ отметьте в таблице бланка ответов

1. Процесс образование плодов у цветковых растений без оплодотворения:

А) овогенез;

Б) андрогиния;

В) партенокарпия; 

Г) партеногенез.
2. Основным компонентом почвенной подстилки бора-беломошника являются:

А) пармелии; 

Б) уснеи;

В) сфагновые мхи;

Г) кладонии. 

3. Астероксилон относится к ископаемым:

А) риниофитам;

Б) моховидным;

В) хвощевидным;

Г) плауновидным. 

4. Женские органы размножения на гаметофите папоротника:

А) спорангии;  Б) покрывала; 

В) архегонии; Г) антеридии.

5. Шишка ели является гомологом:

А) корня покрытосеменных; Б) листа покрытосеменных; 

В) плода покрытосеменных; Г) побега покрытосеменных.

6. Однодомное, ветроопыляемое растение:

А) ель европейская; Б) ива козья;

В) облепиха алтайская; Г) клён ясенелистный.

7. Корневая система взрослого растения пшеницы формируется  в процессе развития:

А) боковых корней, отходящих от  главного корня;

Б) придаточных корней, отходящих от стебля; 

В) боковых корней, отходящих от стебля;

Г) придаточных корней, отходящих от главного корня.

8. У ланцетника и асцидии:

А) нет хорды;

Б) есть хорда; 

В) прикреплённый образ жизни;

Г) свободное  передвижение по дну.

9. Нервная система лягушки и человека на стадии морулы  представлена:

А) нервной трубкой; 

Б) брюшной нервной цепочкой;

В) мозговыми пузырями;

Г) спинным мозгом.

10.  У амбистомы и головастика лягушки:

А) есть жаберная крышка;

Б) есть плавательный пузырь;

В) двухкамерное сердце; 

Г) почки выделяют мочевую кислоту.

11.  У  рыб и вымерших   ихтиостегид :

А) есть личиночная стадия; 

Б) нет личиночной стадии;

В) нет жаберной крышки;

Г) есть уростиль.

12.  Для всех паукообразных характерно развитие:

А) глазков Гессе;

Б) зелёных желез; 

В) с полным превращением; 

Г) с неполным превращением. 

13. Окончательным хозяином эхинококка является:

А) человек; 

Б) волк или лисица; 

В) большой прудовик; 

Г) малый прудовик.

14.  Дефиллоботриозом человек  может заразиться через не прожаренное мясо:

А) свиньи; Б) курицы; 

В) козы; Г) рыбы; 

15.  У гидры опорно-двигательная характеризуется:

А)  мезоглеей и  клетками эпидермы; 

Б)  клетками энтодермы;

В) клетками мезодермы;

Г)  полным отсутствием.

16.  Мышца, разгибающая предплечье в локтевом суставе:

А) широчайшая спины;

Б) трёхглавая; 

В) клювовидно-плечевая;

Г) двуглавая.

17.  Воротная вена собирает кровь от:

А) мышц диафрагмы;

Б) альвеол лёгкого;

В) парных почек;

Г) органов пищеварения. 

18.  У млекопитающих животных петля Генле образована тканью:
А) соединительной;

Б) мышечной;

В) нервной;

Г) эпителиальной. 

19.  Признаком отличия прокариот от эукариот является:

А) процесс деление клетки; 

Б) химический состав нуклеотидов ДНК;

В) химический состав аминокислот;

Г) наличие полового процесса.

20.  Лисица обыкновенная, обитающая от лесотундры до степей, является:

А) эврибатом;

Б) стенофагом;

В) эврибионтом; 

Г) стенобионтом.


Задание №2



Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующих предварительного множественного выбора. 

1. В семени сосны обыкновенной содержится:

I. диплоидный зародыш;

II. гаплоидный эндосперм;

III. гаплоидный зародыш; 

IV. диплоидный эндосперм;

V. триплоидный эндосперм.

А) II,III;

Б) I, II; 

В)III,IV;

Г)I,V;

Д)III,V.

2. Растения семейства Злаки имеют соцветия:

I. метёлка; 

II. щиток; 

III. султан;

IV. серёжка; 

V. початок.

А)I,II,III;

Б)II,III,IV;

В) I, III, V;

Г)I,V;

Д)III,IV.

3. Факторы, способствующие образованию условных рефлексов:

I. оптимальное состояние организма; 

II. регистрация электроэнцефалограммы;

III. наличие α-ритма;

IV. отсутствие посторонних сигналов;

V. сочетание условного и безусловного раздражителей.

А)I,IV,V;
Б)II,IV,V;
В)I,II,V;
Г)I,II,III,IV;
Д)II,III,IV,V.

4. Внутри хлоропласта находятся:

I. строма;

II. граны;

III. молекулы ДНК;

IV. молекулы С6Н12О6;

V. кристы.
А)II,IV;
Б)II,III,V;
В)I,III,V;
Г)I,II,IV,V’
Д) I, II, III, IV;

5. Объекты спортивной охоты  на территории области:

I. серая утка;

II. серый гусь;

III. чирок-трескунок;

IV. малая поганка;

V. большая поганка.

А)II,III,IV;
Б)III,IV,V;
В)I,III,V;
Г)I,II,III;
Д)I,II,V.

6. Для белой планарии характерны:

I. поперечно-полосатая мускулатура;

II. гладкая мускулатура; 

III. наличие анального отверстия;

IV. отсутствие анального отверстия; 

V.  кожно-мускульный мешок. 

А)II,IV,V;
Б)I,III,IV;
В)II,III,V;
Г)I,II,IV;
Д)II,IV.

7. К съедобным растениям относятся:

I. черёмуха Маака;

II.  калина обыкновенная; 

III. каштан посевной; 

IV. девичий виноград;

V. лещина обыкновенная; 

А)II,III,IV;
Б)II,III,V;
В)I,II,III;
Г)III,IV,V;
Д)II,V.

8. Для морского двустворчатого моллюска мидии съедобной характерны:

I. отсутствие развитой мантии;

II. наличие тёрки;

III. фильтрация воды; 

IV. прикрепление биссусом; 

V.  передвижение при помощи ноги.

А)I,III,IV;
Б)III,IV;
В)II,IV;
Г)I,II,IV;
Д)II,V.

9. В тонком кишечнике человека содержатся:

I. мальтоза;  

II. ворсинки; 

III. эрипсин;  

IV. кислая среда;  

V. щелочная среда.

А)I,II,IV;
Б)II,IV;
В)II,III,V;
Г)II,V;
Д)II,III.

10.  Земноводные, вымершие  под воздействием антропогенного фактора (по данным МСОП):

I. сейшельская древесная лягушка; 

II. европейский протей;

III. пещерный тритон Северной Америки; 

IV. гигантская саламандра;

V. монгольская жаба.

А)I,III;
Б)I,II,III;
В)II,III,IV;
Г)I,II,III,IV,V;
Д)II,V;

Задание№3

Выберите верный ответ, отметьте его в таблице ответов крестиком в графе напротив ответов «да» или «нет»

1. Зелёные мхи относятся к низшим растениям. 

2. У некоторых цветковых растений в клеточном соке цветков и листьев содержится пигмент клеточного сока – антоциан, придающий растению красный или лиловый цвет. 

3. Очень мелкие бактерии риккетсии – внутриклеточные паразиты, являются возбудителями сыпного тифа.

4. Фитофтора – вирусное заболевание картофеля, поражающее  стебли, листья, плоды и клубни растения.

5. Самыми крупными головоногими моллюсками являются осьминоги, они достигают длины 12,4 – 13 метров

6. Промежуточными хозяевами, составляющими очаг сибирской язвы, являются свиньи, овцы, лошади, крупный рогатый скот.

7. Класс Животные жгутиконосцы  представлен исключительно паразитическими  видами, вызывающими заболевания человека и животных.

8. Нереида, пескожил и морская мышь  относятся к классу Многощетинковых, типу Кольчатых червей.

9. Многоножки, представители класса Губоногие: сколопендры и костянки имеют сложные глаза.

10. Личинки насекомого обыкновенной златоглазки – хищники, они высасывают много сочных тлей, компенсируя расход воды, а свою спину покрывают шкурками убитых насекомых, уменьшая  испарение воды.

11. Среди кораллобионтов есть животные, навсегда замурованные в толщу кораллов,  получающие пищу только через небольшие отверстия.

12. Масса головного мозга человека  вместе с оболочками к моменту рождения составляет около 1000 г.

13. Первый шейный позвонок человека и млекопитающих животных  – атлант,  не имеет тела.

14. Малый круг кровообращения млекопитающих и человека начинается лёгочными венами, по которым течёт артериальная кровь.

15. Криптофиты – это мелкие кустарнички и травянистые  растения, слабо возвышающиеся над землёй. 

16. Почва – это твёрдый
 субстрат наземных сообществ, образующийся в результате взаимодействия климатических факторов с подстилающей геологической породой.

17. Для высших растений – папоротников характерно наличие  женского органа полового размножения – архегония с яйцеклетками.
18. Расхождение хромосом в процессе митоза происходит в метафазе.

19. Брахидактилия – укорочение пальцев руки в результате слияния первой и второй фаланг пальцев наследуется доминантным аутосомным геном.

20. В бактериальных клетках отсутствуют: ДНК и рибосомы.

Задание №4


Задание 1.  Установите соответствие между  названием представителей различных классов Позвоночных и особенностями их строения. Данные занесите в  таблицу бланка ответов. 

                   I.  Пресмыкающиеся (прыткая ящерица) II. Птицы (сизый голубь)  

Особенности строения:

1) кожа  покрыта роговыми чешуями;

2) роговые чешуи только на задних конечностях;

3) оплодотворение внутреннее;

4) сердце трёхкамерное;

5) сердце четырёхкамерное;

6) гомойотермное;

7) пойкилотермное;

8) веки хорошо развиты;

9) есть наружное ухо

10) нет наружного уха;

11) рёбра в пояснично-грудном отделе;

12) рёбра в грудном отделе;

13) есть воронья кость (коракоид);

14) нет вороньей кости;

15) один затылочный мыщелок;

16) два затылочных мыщелка;

17) предплечье состоит из двух костей;

18) кости предплечья срастаются;

19) есть цевка;

20) монофаг;

21) полифаг;

22) головной мозг имеет пять отделов;

23) головной мозг имеет четыре отдела;

24) кости поясницы срастаются;

25) кости поясницы не срастаются;

26) зубы располагаются в альвеолярных полостях;

27) один круг кровообращения;

28)  два круга кровообращения;

29) имеется зоб;

30) зоба нет;

31) яичник парный;

32) яичник непарный;

33) яйца имеют известковую оболочку.


Задание 2. Выберите приспособления, встречающиеся у цветковых растений (кустарников и кустарничков), произрастающих в пустыне и на  торфяном болоте.

                   I.  Растения пустыни                                II. Растения торфяного болота

1) высокая вязкость протоплазмы;

2) кожистые листья;

3) наличие восковой кутикулы;

4) отсутствие восковой кутикулы;

5) наличие волосков на листьях;

6) отсутствие волосков на листьях;

7) наличие эфирных масел;

8) отсутствие эфирных масел;

9) большая площадь листовой пластинки;

10)небольшая площадь листовой пластинки;

11) полное отсутствие листьев;

12) наличие колючек;

13) хорошо развит длинный стержневой корень;

14) хорошо развиты боковые и придаточные корни;

15) крупные одиночные цветки;

16) мелкие цветки;

17) большое количество устьиц;

18) небольшое количество устьиц;

19) устьица располагаются в основном на верхней стороне листа;

20) устьица располагаются в основном на нижней стороне листа

21) плоды  - всегда сочные  ягоды.

Задание 5. 

У человека ген карих глаз (А) доминирует над голубым цветом глаз (а), а ген цветовой слепоты   рецессивный (дальтонизм - d) и сцеплен с X-хромосомой. Кареглазая женщина с нормальным зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, выходит замуж за голубоглазого мужчину с нормальным зрением. Составьте схему решения   задачи.   Определите   генотипы   родителей   и   возможного   потомства, вероятность рождения в этой семье детей - носителей гена дальтонизма от общего числа потомков и их пол.

Олимпиада школьников по биологии. Муниципальный этап. 2011-2012 учебный год

11 класс

Задание №1

Выберите один верный ответ из нескольких, правильный ответ отметьте в таблице бланка ответов

1. И-РНК  у эукариотических организмов участвует в:

А) хранении  генетической информации в ядре;

Б) переносе аминокислот к месту синтеза;

В) переносе  генетической информации из ядра на рибосомы;

Г) переносе рибосом к месту синтеза.
2. Лишайник ксантория относится к:

А) кустистым; Б) накипным; 

В) слоевищным; Г) листоватым. 

3. Сигиллярия и лепидодендрон относятся к ископаемым:

А) риниофитам;

Б) моховидным;

В) хвощевидным;

Г) плауновидным. 

4. Органы размножения, находящиеся на мужских гаметофитах кукушкина льна:

А) спорангии; Б) сорусы;

В) антеридии; Г) архегонии;

5. Шишка сосны не является гомологом:

А) вайи папоротника; Б) побега голосеменных;

В) цветка покрытосеменных; Г) плода покрытосеменных;

6. Однодомное ветроопыляемое растение, используемое в горах для зашиты  почвы от эрозии:

А) граб обыкновенный;Б) берёза карликовая;

В) лещина маньчжурская; Г) ольха серая.

7. Вторичная флоэма стебля липы образуется за счёт развития клеток:

А) верхушечной меристемы; 

Б) камбия;

В) вставочной меристемы; 

Г) внутреннего слоя эпидермы.

8. Для  дождевого червя и ланцетника характерны:

А) нервная трубка; 

Б) метамерия мускулатуры; 

В) гермафродитизм; 

Г) наличие органов дыхания.

9. Нервная система ланцетника и лягушки на стадии морулы представлена:

А) нервной трубкой;

Б) брюшной нервной цепочкой;

В) мозговыми пузырями;

Г) спинным мозгом.

10.  Для взрослой амбистомы и её личинки аксолотля  характерно:

А) наличие жаберной крышки;

Б) наличие наружных жабр;

В) строение конечнослей наземного типа;

Г) двухкамерное сердце.

11.  Для  иностранцевии и лабиринтодонта характерно наличие:

А) личиночной стадии;

Б) отсутствие личиночной стадии;

В) отсутствие жаберной крышки;

Г) отсутствие хвостового отдела.

12.  Для иксодовых клещей характерно:

А) развитие глазков Гессе;

Б) развитие зелёных желёз;

В) развитие с полным превращением; 

Г) развитие с неполным превращением. 

13.  Промежуточным хозяином печёночной фасциолы является:

А) большой прудовик; 

Б) малый прудовик;

В) крупный рогатый скот; 

Г) волк или лисица; 

14.   Боррелиозом (болезнью Лайма) человек может заразиться через:
А) укус вши; Б) укус блохи;

В) укус комара; Г) укус клеща. 

15.  У пресноводной гидры из систем органов присутствует:

А) диффузная нервная; 

Б) выделительная;

В) дыхательная;

Г) пищеварительная.

16.  Мышца, участвующая в разгибании бедра, сгибании и вращении голени:

А) камбаловидная;

Б) двуглавая бедра;

В) средняя ягодичная;

Г) гребешковая.

17.  В средней  и задней части глаза роговица переходит в:

А) сосудистую  оболочку;

Б) радужин;

В) стекловидное тело;

Г) склеру.

18.  Капсула Шумлянского у млекопитающих животных и человека образована тканью:

А) соединительной;

Б) мышечной;

В) нервной;

Г) эпителиальной. 

19.  Удвоение ДНК происходит в период клеточного цикла:

А) S; 

Б) G1;

В) G2;

Г) профазы.

20.  Серая крыса, являющаяся космополитом, относится к:

А) эврибатам;

Б) стенофагам;

В) эврибионтам; 

Г) стенобионтам.

21.  Развитие животных организмов из неоплодотворённых клеток:

А) моноэмбриония;

Б) полиэмбриония;

В) партеногенез; 

Г) партенокарпия.

22.  К эндокринной системе человека и млекопитающих относится
А) гипофиз; 

Б) слёзная железа;

В) слюнная железа; 

Г) молочная железа.

23.  Формула цветка малины:

А) *К5+3 Co5 A ∞G∞ ;

Б) *К5 Co5 A ∞G∞ ; 

В) *К(5) Co5 A(5) G∞ ;

Г) *К(5) Co(5) A ∞G∞ .

24.  Промежуточный зародышевый слой клеток у человека и млекопитающих животных:

А) перидерма; 

Б) эктодерма;

В) мезодерма;

Г) энтодерма.

25.  Тип хромосомной мутации, связанный с переносом участка хромосомы:

А) транслокация; 

Б) трансдукция;

В) трансверсия;

Г) трансзиция.

26.  Близкородственное скрещивание растений:

А) интеграция;

Б) аутбридинг; 

В) инцест;

Г) инцухт;

27.  Капельки воды выжимаются на листьях земляники через отверстия, называемые:

А) устьица;

Б) млечники;

В) гидатоды; 

Г) чечевички.

28.  Тли, живущие в симбиозе с муравьями  высасывают сок из клеток растения:

А) сосудов;

Б) ситовидных; 

В) камбия;

Г) перидермы.

29.  Изменение признаков биологических объектов, изученное и описанное Ч.Дарвином на  многочисленных видах галапагосских вьюрков:

А) дегенерация;

Б) детерминация;

В) дивергенция;

Г) конвергендия.

30.  Конвергенция характерна для:

А) крокодила и лягушки;

Б) тритона и лягушки;

В) лягушки и ужа;

Г) ужа и крокодила.

Задание №2


Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующих предварительного множественного выбора.

1. В семени  тимофеевки луговой содержится:

I. диплоидный зародыш; 

II. триплоидный эндосперм; 

III. гаплоидный зародыш; 

IV. диплоидный эндосперм;

V.  гаплоидный эндосперм.

А) II,III;

Б) I, II ; 

В)I,V;

Г)III,IV;

Д)I,IV.

2. Признаки  растений семейства Сложноцветные:

I. односемянный сухой плод;

II. односемянный сочный плод;

III. листья  простые;

IV. листья сложные;

V.  главный корень  выражен.

А)II,III;

Б)I,IV’

В) I, III, V;

Г)II,IV,V;

Д)I,V.

3. К врождённым рефлексам относятся:

I. оборонительные;

II. речевые;  

III. музыкальные; 

IV. половые; 

V. пищевые. 

А)I,IV,V;
Б)I,II,V;
В)II,III,IV;
Г)II,IV,V;
Д)I,III,V.

4. В хлоропласте содержатся  молекулы:

I. АДФ;

II. АТФ;

III. ДНК;

IV.  С6Н12О6;

V. антоцианов.
А)I,II,V;
Б)I,III,IV;
В)II,III,IV;
Г)II,IV,V.
Д) I, II, III, IV;

5. Перелётными птицами являются:

I. зяблик; 

II. зеленушка;

III. коноплянка;

IV. черноголовый щегол;

V. поползень.

А)I,III,IV;
Б)II,III,IV;
В)II,III,V;
Г)I,II,III;
Д)I,III,IV.

6. Для печёночного сосальщика характерны:

I. поперечно-полосатая мускулатура;

II. гладкая мускулатура; 

III. наличие анального отверстия;

IV. отсутствие анального отверстия; 

V.  кожно-мускульный мешок. 
А)II,IV,V;
Б)I,II,IV;
В)I,II,III;
Г)I,II,V;
Д)I,II,III,V.

7. Декоративные растения c цепляющимся стеблем:

I. конвульвус трёхцветный; 

II. княжик сибирский; 

III. клематис сизый; 

IV. хмель  обыкновенный;

V.  плющ обыкновенный. 

А)I,III,IV;
Б)II,III,V;
В)I,III,V;
Г)II,IV,V;
Д)I,II,III,IV,V.

8. Для полевого слизня характерны:

I. отсутствие мантии; 

II. раздельнополость; 

III. гермафродитизм;

IV. радула;

V.  паразитизм   личиночной  стадии.

А)I,II,IV:
Б)III,IV;
В)III,V;
Г)II,III,V;
Д)II,V.

9. Строение почки человека  и млекопитающих включает:

I. жировое вещество; 

II. мозговое вещество;

III. корковое вещество;

IV. однослойные капсулы; 

V. двухслойные капсулы;

А)I,II,III,IV;
Б)II,III,IV;
В)II,III,V;
Г)III,IV,V;
Д)I,III,III,V.

10.  Защитные приспособления земноводных:

I. паратиды;

II. паразиты;

III. покровительственная окраска;

IV. неприятый запах;  

V.  неприятный звук.

А)I,III;
Б)I,III,IV;
В)I,II,III,IV,V;
Г)II,III,IV,V;
Д) I,IV.

Задание№3

Выберите верный ответ, отметьте его в таблице ответов крестиком в графе напротив ответов «да» или «нет»

1. К прокариотическим организмам относятся бактерии, сине-зелёные водоросли и миксомицеты. 

2. У сине-зелёных и красных водорослей имеются дополнительные пигменты, поглощающие свет и передающие энергию хлорофиллу – синий фикоциан и красный  фикоэритрин. 

3. Пастереллы, – возбудители чумы развиваются в кровяном русле человека и грызунов. 

4. Ржавчина хлебных злаков чаще всего вызывается почвенными грибами рода Аспергилл. 

5. Моллюски хитоны дышат лёгким, образованным мантийной полостью и каждые 10-12 минут поднимаются на поверхность пресноводного водоёма. 

6. Сбор настоящего чёрного французского трюфеля производят осенью в дубово-буковых лесах при помощи  дрессированных   свиней, или собак, способных учуять их на расстоянии 20 метров.

7. Питание жвачных животных – лошадей теснейшим образом связано с активной деятельностью анаэробных бактерий, живущих  в отделе желудка – рубце. 

8. В процессе эволюции замкнутая кровеносная система впервые появилась  у малощетинковых кольчатых червей. 

9. Растительноядных личинок жука плавунца  нередко можно встретить в местах скопления водных растений, где они интенсивно питаются, отгрызая кусочки листьев ряски и роголистника. 

10. Если, фрагментировать инфузорию трубача на несколько частей, то каждая из  них через несколько часов превратится в целого трубача. 

11. Открытие представителей  надраздела Фагоцителлозои сыграло решающую роль в теории происхождения многоклеточных Э.Геккеля и И.Мечникова.

12. Верхняя челюсть – непарная  сплошная кость лицевого черепа человека, участвует в образовании: полости носа, глазницы, подвисочной и крыловидно-нёбной ямок. 

13. У человека 31 пара спинномозговых нервов: 8 шейных, 12 грудных, 5 поясничных, 5 крестцовых и один  копчиковый. 

14. Малый круг кровообращения млекопитающих и человека заканчивается в  левом предсердии верхней и нижней полыми венами. 

15. Диапазон условий, в которых может существовать  целая популяция значительно шире, чем пределы толерантности отдельной особи. 

16. Некоторые виды шляпочных грибов образуют с корнями сосны микоризу; при этом мицелий симбиотического гриба тянется из клеток корней сосны в почву. 

17. У зелёных мхов нет корней,  они прикрепляются к субстрату особыми волосками – ризоидами. 

18. Деспирализация хромосом в процессе мейоза происходит в профазе I. 

19.При наследовании групп крови у человека, гены А и В доминируют над геном 0.

20. В клетках одноклеточных сине-зелёных водорослей  находится две центриоли. 

Задание№4


Задание 1. Представители различных типов и классов червей имеют особенности внешнего и внутреннего строения. Установите соответствие между названиями представителей и особенностями строения для различных представителей типов червей. Данные занесите в таблицу бланка ответов.
I. Тип Плоские, класс Турбеллярии, отряд Планарии, белая планария;

II.Тип Немательмины, класс Нематоды (Круглые), отряд Аскариды, человеческая аскарида;

III. Тип Кольчатые, класс Малощетинковые, отряд Дождевые черви, дождевой червь.

 Особенности строения:

1) ротовое отверстие;

2) анальное отверстие;

3)  ветвистая пищеварительная система;

4) развитие со сменой хозяев;

5) метанефридии;

6) протонефридии;

7) гермафродитизм;

8) разнополость;

9) паразитизм;

10) билатеральная симметрия;

11) метамерия;

12) целом;

13) развитая нервная система-«мозг»;

14) стадии развития в лёгких человека;

15) кожно-мышечный мешок;

16) постоянное обитание в почве;

17) обитание в кишечнике человека;

18) есть морские представители этого отряда;

19) развитие с полным превращением.


Задание 2. Установите соответствие между типами биоценозов и наиболее типичными растениями, произрастающими в них. Данные занесите в таблицу бланка ответов.
              I.     Бор-беломошник         II. Ельник-пихтовник         III. Березняк

1) брусника;

2) толокнянка обыкновенная;

3) черника обыкновенная;

4) клюква болотная;

5) вереск обыкновенный;

6) подбел многолистный;

7) земляника зеленоягодная;

8) костяника;

9) кислица обыкновенная;

10) копытень европейский;

11) купальница европейская;

12) таволга вязолистная;

13) прострел раскрытый;

14) лютик едкий;

15) печёночница благородная;

16) белый гриб;

17) маслёнок зернистый;

18) груздь настоящий;

19) шампиньон многоспоровый;

20) чага;

21) рыжик;

22) клевер ползучий;

23) плеуроциум Шребера;

24) сфагнум магелланский;

25) политрихум обыкновенный;

26) цетрария исландская;

27) кладония альпийская;

28) кладония лесная;

29) уснея длиннейшая;

30) эверния сливовая;

31) манжетка обыкновенная.
Задание № 5

У человека ген карих глаз (А) доминирует над голубым цветом глаз (а), а ген цветовой слепоты   рецессивный (дальтонизм - d) и сцеплен с X-хромосомой. Кареглазая женщина с нормальным зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, выходит замуж за голубоглазого мужчину с нормальным зрением. Составьте схему решения   задачи.   Определите   генотипы   родителей   и   возможного   потомства, вероятность рождения в этой семье детей - носителей гена дальтонизма от общего числа потомков и их пол.

